



近年来，淋巴瘤的患病率逐年上升，给人们的健康带来了严重威胁。但是，通过定期筛查和采取预防措施，可有效降低淋巴瘤的发病率和死亡率。那么，淋巴瘤究竟是什么疾病呢？它有哪些典型症状？又该如何预防和治疗呢？

最善“伪装”的肿瘤 一旦发现就是中晚期

什么是淋巴瘤？

淋巴瘤是起源于淋巴造血系统的恶性肿瘤，临床以无痛性、进行性淋巴结肿大为主要表现。与胃癌、肝癌等肿瘤不同，淋巴瘤被称为“会跑的肿瘤”，可能会发生于身体任何部位，且临床表现也多种多样，因此给淋巴瘤的诊断带来了一定困难。

根据组织病理学特征，淋巴瘤主要分为霍奇金淋巴瘤(HL)和非霍奇金淋巴瘤(NHL)两大类。其中，非霍奇金淋巴瘤较为常见，约占85%。

近年来淋巴瘤发病率逐年增高，成为全世界发病率增速最快的恶性肿瘤之一。淋巴瘤之所以被称为“最善伪装”的肿瘤，是因为其早期症状往往不典型，

容易与其他疾病混淆，如淋巴结肿大、发热、盗汗、体重减轻等症状，这些症状常被误认为是普通感冒、疲劳或其他疾病所致，从而延误最佳治疗时机。

淋巴瘤的症状有哪些？

1. **淋巴结肿大**。无痛性、进行性淋巴结肿大是淋巴瘤最常见的临床表现。如颈部、腋下、腹股沟等浅表部位的淋巴结肿大，同时也可以发生在纵隔、腹腔、盆腔等部位。

2. **局部压迫症状**。当淋巴结肿大到一定程度时，可能会压迫邻近器官或组织，引起相应的压迫症状，如声音嘶哑、胸闷气紧、呼吸困难、恶心呕吐、腹痛腹泻等症状。

3. **结外病变**。淋巴瘤有可能侵犯人

体各个脏器，如中枢神经系统、乳腺、肝脏、胃肠道、骨骼、睾丸和皮肤等结外器官，引起相应器官损伤和功能障碍，其表现症状也不一样。

4. **全身症状**。淋巴瘤患者常伴有发热、盗汗、消瘦、皮肤瘙痒等全身症状，该症状称为B症状。当患者出现下列情况，可判定为伴有B症状：不明原因发热>38℃，连续3天以上，排除感染原因；夜间盗汗（可浸透衣物）；体重于诊断前半年内下降>10%。

淋巴瘤的治疗

淋巴瘤并非绝症，它是目前控制率、治愈率最高的肿瘤之一，是“少数可以治愈的恶性肿瘤之一”。霍奇金淋巴瘤的治愈率大约在80%以上，而非霍奇

金淋巴瘤治愈率也在60%~70%。以下是淋巴瘤主要治疗方法：

1. **靶向化疗**。采用化学药物联合靶向药物，精准有效地杀灭肿瘤细胞，让肿瘤缩小，尽可能达到完全缓解，提高患者生活质量，延长生存期。

2. **放射治疗**。对于局限性的淋巴瘤，利用高能量射线精准地照射肿瘤部位，杀死或缩小肿瘤，减少肿瘤细胞数量，提高治疗效果。

3. **手术治疗**。淋巴瘤无需手术治疗，但对于部分早期局限的低度恶性淋巴瘤，可通过单纯手术切除。胃肠道淋巴瘤出现消化道出血、梗阻或穿孔等并发症时，则需通过手术治疗。

4. **造血干细胞移植**。主要用于一些年轻且身体状况良好的高危患者，或在常规治疗失败，或缓解后复发的患者。

油和有机溶剂涂料等化学物质；避免使用含有“偶氮染料”的染发剂。

3. **有效预防感染**。预防如EB病毒、乙肝病毒（HBV）、人类免疫缺陷病毒（HIV）、幽门螺杆菌（Hp）等与淋巴瘤相关的感染，一旦感染应及时治疗，降低淋巴瘤的发生风险。

4. **养成良好生活习惯**。肿瘤并不是遗传病，但存在家族聚集性，包括家族的遗传倾向和生活方式、环境和习惯有关，应养成良好的生活习惯。

5. **定期体检**。早发现早治疗；积极治疗自身免疫性疾病或慢性疾病；长期应用免疫抑制剂者，应在医生指导下定期复查。

（四川省肿瘤医院宣传部供稿）

科普进行时

中风为什么盯上年轻人？ 10个中风“加速器”要警惕

近日，一位32岁网络歌手“云南阿奎”因突发脑出血去世。这起悲剧提醒我们，脑出血这类致命疾病已经不再只是“盯着”老年人，每个人都应保持高度警觉。

为何年轻人也会发生中风？

脑中风在医学上又叫脑卒中，一般包括脑梗塞和脑出血。

脑出血、脑卒中已不是一个老年病，其发病率越来越趋于年轻化，引起疾病的等因素也越来越年轻。因为现在年轻人工作紧张、熬夜，同时认为自己年轻而忽视了对血压的监测和控制，导致脑出血的发生。

青年中风患者都偏好高脂饮食、大量喝饮料、熬夜、高强度劳动等。这部分人觉得自己年轻，患病几率小，实际上，年轻人中风离得很近，而且发病率也不低。

这些都是中风“加速器”

1. 血压高或低

年轻人一定要关注自己究竟有没有高血压，不能因为年轻就忽略了。在日常生活中，应及时测量血压，若血压偏高，应按时吃药，控制血压。

同时，低血压也可能会导致中风（脑梗死）。一般来说，当血压在90/60毫米汞柱以下时，就可称为低血压。低血压是无症状性脑梗死、进展性卒中的危险因素，急性或慢性的低血压均可能导致脑梗死。

2. 血糖不稳定

糖尿病患者是脑卒中的高危人群，因为糖尿病患者长期的高血糖水平、高胰岛素血症、血脂异常、蛋白非酶糖化、血液粘稠度高等，导致动脉硬化及栓形成，或者血管破裂，从而引起脑血管病变。因此，糖尿病患者要预防脑卒中，首先应控制血糖，其次要控制血压和血脂。

3. 爱好烟和酒

吸烟可使缺血性脑卒中的相对危险增加90%，使蛛网膜下腔出血的危险增加近2倍；与较少量饮酒或戒酒者相比，大量饮酒者脑卒中发病率

增加22%。

吸烟与被动吸烟均可造成血液的高凝状态，损伤血管内皮，降低脑血流量。此外，饮酒后身体会产生大量的儿茶酚胺以及肾上腺素，刺激交感、神经兴奋，使心跳加快、血压升高。

4. 吃“三高”食物

不良的饮食习惯会增加脑卒中危险因素，如高血压、高血脂、高血糖等。应减少高热量、高盐、高糖食物的摄入量，按时吃早饭，避免暴饮暴食。

5. 喝水太少

不爱喝水的人群，身体会缺乏水分，血液往往会比较黏稠，增加血管堵塞风险。要养成定时饮水的习惯，别等口渴了再喝水，夜晚睡觉时可在床头放一杯水，在睡前半小时和晨起时适量饮用。

6. 不经常锻炼

很多人工作时经常在电脑前久坐，回家喜欢“躺平”，身体严重缺乏锻炼。长此以往，肥胖、高脂血症等疾病就会“找上门”。年轻人要预防脑卒中，除了管住嘴，还要迈开腿。

7. 经常熬夜

熬夜时，心脑血管的“生物钟”也会被打乱，导致体内过多地分泌肾上腺素和去甲肾上腺素，让血管收缩、血液流动缓慢、黏稠度增加。

8. 有个大肚腩

腹部脂肪聚集对健康伤害很大。肥胖不仅会增加罹患心血管疾病的风险，也会增加患癌的风险。男性腰围建议不超过90厘米，女性腰围不超过85厘米。

9. 身心压力大

身体疲劳和精神压力过大，同样也会诱发心脑血管疾病，尤其是现代社会，有些人承担着工作和生活的双重压力，导致精神方面紧绷，到达一定程度时易患病。

10. 太容易生气

生气会引起交感神经兴奋，血压升高，心率加快，进而加重心脏负担，易突发心脑血管意外。

（综合自《健康时报》、极目新闻）

生活提示

SHENG HUO TI SHI

深秋时节，气温逐渐降低，昼夜温差变大，人体状态也容易受到季节变化的影响。此时，合理调整饮食对保持身体健康尤为重要。接下来，让我们一起来了解深秋时节的饮食调养。

深秋时节 这几点饮食建议请收好

建议一：通过摄入B族维生素、维生素A和维生素C提高耐寒能力

随着气温降低，人体为了维持体温，基础代谢率会有所增加，相应地，对能量的需求也会增大，大家应该通过摄入充足的B族维生素、维生素C和维生素A，来提高耐寒能力。

B族维生素主要存在于谷类、豆类及干果类食物中，如全麦食品、糙米饭、豆类等，它们是能量产生的关键辅助因子；富含维生素C的新鲜蔬菜和水果，如柑橘类、猕猴桃、彩椒、绿叶蔬菜等；富含维生素A的动物肝脏及富含β-胡萝卜素的深色蔬菜，如菠菜、胡萝卜等。此外，经常晒太阳可以生成维生素D，促进骨骼健康，这些维生素都能有效增强免疫力，对抗寒冷天气带来的挑战。

建议二：选择温补食物增强体质

深秋时节，应注意温补，以滋养五脏，

防寒保暖。该时节，食用羊肉配以生姜，不仅补阳取暖，还能驱寒保暖。同时，鸡肉与栗子同食，则能增强脾胃功能，促进血液循环。鸭肉与山药也是较好的搭配，既滋阴又消腻，适合秋季干燥的气候。此外，建议应多食根茎类植物，如红薯、芋头、土豆等薯类，它们既能替代主食提供能量，又能补中益气，调节肠道菌群，增强体质。

建议三：多食用新鲜蔬果保证饮食均衡

虽然天气转凉，但新鲜蔬果的摄入不可忽视。深绿色叶菜富含矿物质、维生素、膳食纤维和植物化学物，应保证每天摄入300~500克。建议选择当季新鲜水果，如苹果、梨、鲜枣、柿子等，它们富含水分和膳食纤维，有助于润肺降燥。

需要注意的是，水果罐头、干制蔬菜等加工食品由于可能添加了大量糖分或盐分，应尽量减少摄入。

建议四：减少油腻、控制盐分有益健康

深秋时节，人体容易因寒冷而偏好重口味食物。然而，过多摄入高盐高油的食

物对身体并无益处。因此，建议保持清淡少盐的膳食原则，烹调盐摄入量不超过5克/天，避免摄入过多动物性食物和油炸、烟熏食物。在烹饪方式上，推荐蒸、煮、炖、烤等健康烹饪方法，减少使用黄油、酸奶油等高脂

肪调料，以达到控油少盐的目标。

此外，大家还应注意定时适量饮水，充分补充水分；合理安排餐食，三餐定时定量，遵循“食物多样，谷类为主”的原则，适量增加动物性食物的摄入，如鱼、禽、蛋、瘦肉、奶制品，并搭配豆类及其制品，确保蛋白质的充足供应。在选择零食时，应注重健康，选择

如坚果、酸奶等有益健康的食品，并适量食用，避免食用高糖高脂高能量的不健康零食。（陈征）

4. 站桩 中医有种植生保健的方法叫“站桩”，时不时站一站可以让气血运行通畅，元气充足存内。

2. 单手举臂 具体做法：两手分开与肩同宽，膝盖略微弯曲，两手在胸腹前弯曲；然后调整身形，摆正头部，下颌略微放松；用力部位集中在脚趾和前脚掌。从5分钟左右开始，逐渐延长至每次20~30分钟。

单手举臂动作可以引动体内气机升降，牵拉胸腹腔脏器，尤其会对脾胃进行“按摩”，提高脾胃升清降浊的功能，改善消化及气血不足。

3. 金鸡独立

脾主肉、肾主骨，金鸡独立动作能使肌肉强健，骨骼坚固，反过来增加脾肾功能，强化全身气血运行。

具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

1. **搓手法** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

2. **揉手法** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

3. **擦手法** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

4. **推手法** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

5. **伸懒腰** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

6. **扭腰** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

7. **拉筋** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

8. **拉筋** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

9. **拉筋** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

10. **拉筋** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

11. **拉筋** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

12. **拉筋** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

13. **拉筋** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

14. **拉筋** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

15. **拉筋** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

16. **拉筋** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

17. **拉筋** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

18. **拉筋** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

19. **拉筋** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

20. **拉筋** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

21. **拉筋** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

22. **拉筋** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

23. **拉筋** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左大腿内侧的上端，脚趾朝下；

24. **拉筋** 具体做法：左脚单腿站立，将右脚心放到左